

都是为了改善环境,为何会惹风波?

江堤绿化才一年多,就被“啃”成黄土坡

南京高新区回应:原有绿化带与滨江风光带总体设计不符

浦口区滨江路南侧有一道防洪江堤。去年三四月份,水利部门完成了江堤的加固改造,在朱家山河至长江大桥段的堤面上,还进行了绿化。可近日有市民发现,原本郁郁葱葱的一段背水坡绿化带,被啃得只剩下黄土。对此,南京高新区管委会回应称,打造滨江风光带时,发现原有绿化带存在一些问题,才拆除了绿化带。对此,市民质疑,耗费大量人力、物力种上的花花草草,说拆就拆,这合理么?

现代快报记者 付瑞利



小路右侧江堤被“啃”成黄土坡 现代快报记者 李雨泽 摄

惋惜 绿化带建成一年多就被啃

昨天,站在宽五六米的堤顶上,现代快报记者看到,江堤迎水坡长满绿草,而背水坡裸露着黄土。附近船厂的工人称,半个多月前,背水坡上的花草比迎水坡多多了。后来,两台挖机开到这里,对着坡面一阵乱“啃”,被挖出来的植物装车运走。“这么好的绿化带,不知道为什么非要铲掉?”工人们很不理解。

住在附近的两个小伙称,听说这里要重新搞风光带,以前的绿化植物够不上档次,所以铲了。“那些植物才长了一年多,刚成形。如果不满意,完全可以在上面加种植物,直接铲掉太可惜了!”

现代快报记者沿着江堤绕了一圈,发现相当长的一段绿化带已变成黄土坡,一些地方还有残留的灌木。市民称,和迎水坡上全是草皮不同,背水坡上有灌木和树,栽种起来,要麻烦得多。

江堤上有块长江堤防工程简介牌,上面介绍,2011年,朱家山河至大桥北堡段江堤,由浦口区水利局实施加固改造,2012年6月竣工验收。之后,江堤被移交到市长江河道管理处养护。

浦口区水利局相关负责人称,当初,江堤加固改造工程是经过上级主管部门批准的,仅在绿化上就花了七八十万。考虑到滨江路上行人较多,他们就在背水坡上栽植了一些苗木,美化环境。“如果当时知道这里要重新做绿化带,我们就不用搞了。”

回应

原绿化带与总体设计不符

对此,高新区管委会相关负责人称,这段江堤属滨江风光带先期启动区段,正在进行景观改造工程,拆绿化带就是为了配合工程的实施。

据介绍,2013年1月31日,高新区正式从南京滨江风光带建设总指挥部,受领滨江风光带建设任务,总长度约为3.6公里。这段绿化带位于长江大桥至朱家山河之间,长约1.2公里。

原有绿化带为何非要拆除不可?他解释,主要是因为原有绿化带与滨江风光带总体设计不符合,缺少停车场、厕所及管理用房等配套设施。新的绿化带建起后,将增加这些设施。另外,原有苗木的品种比较单一,长势不好,成活率不高。且行道树树形偏小,不适合城市发展需要。

但他强调,长江大桥至朱家山河段,原绿化带总面积约24万平方米,拆除的只有1.5万平方米,移树苗1000

棵。另外,还要建一个80个车位的停车场,以及阳光草坪、休闲广场、一个厕所和管理用房。规划设计已经过市滨江风光带总指挥部审批通过。

昨天,市长江河道管理处浦口管理所一名工作人员称,绿化带被拆后,他们要求高新区管委会提供一份树木移植清单。对方称,被移的植物一部分已种到附近小区、学校内,另一部分就近种植。

疑问

两项工程为什么会“撞车”?

绿化带说拆就拆了,理由是为了打造滨江风光带。有市民认为,城市进行绿化改造是好事,但这种方式代价未免太大。还有人质疑,要么是江堤改造工程,要么是滨江风光带,在规划方面肯定有不合理的地方。

浦口区水利局明确表示,2011年对江堤进行加固改造时,并没有听说要在江北建滨江风光带。而高新区管委会在一份情况说明中介绍,南京市于2008年开始实施滨江风光带建设,当时建设方向以南岸的河西和下游沿江地带为主。2013年初,长江北岸也启动了滨江风光带建设。

已经完成的江堤加固改造工程,与正在进行的滨江风光带建设,就这样撞车了。

“银杏种得太密被迫搬家”后续

从郁金香路移走的银杏 有些将栽到花神湖边

有关部门:只算人工费,不会“一树两卖”

雨花台区郁金香路上,两三百株银杏因以前种得太密,被迫搬家。距离这次移树风波,已过去半个多月。近日,作为整个绿化提档升级工程的一部分,花神湖绿化改造悄然开工,现场也立起告示牌:湖边将加种31种植物,包括55株银杏。雨花台区绿委办表示,告示牌上方案会进行微调,如要种植银杏,会从郁金香路上的200多棵树木中选取。有人疑问,这些树会不会被计入本次绿化成本?

现代快报记者 付瑞利

湖边加种31种植物,多吗——

设计方:植物矮小,扔个书包能压倒一片

“在花神湖两旁种这么多植物,这得多密集啊。”花神湖边一块告示牌,让网友“@缪海锋-blues”惊叹。现代快报记者也看到,上面列着55株银杏、22582株二月兰、34210株连翘……共31种,乍一看,数量确实不少。

设计单位江苏省建筑园林设计院有限公司的一位负责人介绍,花神湖周边需要进行提档升级的绿化面积达2万多平方米,预算约为100万元,平均每平方米的费用为50多元。他称,根据行内的标准来看,这个费用相对较低。完工后,不会出现绿化植物过密的情况。

他出示了一份苗木表,数量较多的是二月兰、连翘、玉簪等。他称,别看数字大,其实并不多,形象一点说,扔个书包都能压倒一片。

加种的55株银杏从哪里来——

区绿委办:如需要,将选郁金香路上的树

告示牌提到的55株银杏,也成为人们关注的焦点。因为郁金香路上刚移走200多株银杏,花神湖边就要加种55株。那么,加种的银杏从哪里来?

雨花台区绿委办曾回应,从郁金香路移走的银杏,将被移到位于江宁的苗圃,如果需要,花神湖边

加种的银杏,将从那里选来。有市民质疑,树木移植要避免“二次搬家”,为何不直接从郁金香路移到花神湖边,既节省成本又能保护树木?

相关人士表示,当时花神湖的工程日期还未定下来,只能先把银杏移到苗圃假植起来。最近,他们又专门为此组织了多次论证会。有专家认为,花神湖周边宜多种些花草,种植太多树木,反而不利于提升景观。5月6日,相关人士介绍,加不加种银杏,加种多少,还需论证。

加种银杏是否计入此次绿化成本——

相关人士:只算移树所需人工费

郁金香路发生移树风波后,曾有人担心200多株银杏能否得到妥善处置。雨花台区绿委办称,所移植树木已移到苗圃进行统一管养,建立台账资料,确保树木成活率。

花神湖绿化改造动工后,郁金香路上有些银杏,或移植过来。那么,这些树有没有计入本次绿化成本?相关负责人介绍,从郁金香路上的200多株银杏中选取,就是为了省钱,绿化成本只计移树所需人工费,绝不会发生“一树两卖”的现象。

雨花台区绿委办相关负责人表示,包括财政、纪委、审计等多部门,都会全程跟踪整个工程。工程结束后,相关部门将根据加种植物的增减,核算成本,审计部门也将进行审计。整个绿化工程花了多少钱,以决算为准。

景观河变脏臭河,谁能来管管?



景观河河岸上到处是垃圾 现代快报记者 刘玉莹 摄

在建邺区油坊桥连池路旁边,有一个莲花新城小区,小区南面有条小河,柳条随风飘着,不时能听到清脆的鸟叫。这样一个地方,有了鸟语,却没有花香,扑面而来的,是河边散发的臭味。

这是一条景观河,小河不宽,两岸距离只有几米,莲花新城小区就靠着小河。靠近小河,能闻到越来越重的淤泥味。沿河两岸有石板路,稍不留神,就会踩上粪便。河边斜坡和河面上,到处是生活垃圾。靠岸边河水也多处呈现红色。在一座桥下,垃圾更是不少。居民称,这条河叫“友谊河”,存在几十年了,平时好像没人管。居民王大爷担心,过两天温度升高,太阳一晒,异味可就都散发出来了。



南京哪里有脏臭河? 欢迎举报

作为大自然经脉的河流,是城市里重要的资源,是给人休养调整、沐浴身心的地方。

如果出门看到的都是又脏又臭的河沟,没有生气,无法亲近,又怎么能实现“诗意的栖居”?

现代快报推出“绿色家园——寻找脏臭河”系列报道,探寻我们身边那些奄奄一息的河流“血脉”,湿地“绿肺”,追问美丽环境何时可以重回我们身边。如果有脏臭河的线索,您可以通过以下方式联系我们。

1. 拨打现代快报24小时热线96060。
2. 拍照片,在新浪微博上@“现代快报”。
3. 发电子邮件到 zhujunjun505@163.com

河边有不少建筑工地,不少垃圾就是从工地“跑”过来的。一家工地的工人称,工人撤走后,原先住的房子被推倒,就剩下了一堆垃圾。

昨天上午,建邺区河道管理部门工作人员去现场查看后解释说,这条小河先前属于河西新城开发建设有限公司管理,最近才移交到建邺区。目前,移交手续还在办理中,他们还没有正式接收小河,所以清理工作还没进行。等雨停了,会安排工作人员去清扫河面。

他也坦言,河边有不少工地,有时候飘出点塑料袋什么的也是没法控制的事,这样会增加河面清理的负担,但河道科的工作只是清扫河面,无权处罚。

现代快报记者 张玉洁